

让党建工作看得见摸得着

—记交投集团张石公司党委办公室负责人陈晓静

□ 张芸波 张蕾

在她眼里，党建工作必须跳出传统模式，常新常新，贴近实际，勇做党建工作的开拓者、创新者，不断涌现出新思想、新观点，让单位党建工作开展得生动活泼、新鲜十足。在她心里，从事党务工作本身就是一种无尚的荣耀，需要自己用实际行动作答，把基础工作做扎实，更把特色工作做鲜亮，让党建工作看得见、摸得着、做得到，不断提升党建工作的效能，刷新党建质量新高度。她就是河北交通投资集团张石高速公路保定段有限公司（以下简称“张石公司”）党委办公室负责人陈晓静。

肩上一杆旗，心中一盘棋

“各级党委开展工作要坚持‘身在兵位、胸为帅谋’，这点大家都要向陈晓静学习。”这是河北交通投资集团（以下简称“集团”）党委办公室主任安岩涛对集团全体党务工作者提出的要求。

陈晓静，是基层党建战线上一名年轻的“老党员”。80后的她，工龄18年，党龄12年。短发，明眸，健谈，一身中性装束。

一向爱琢磨的晓静，对于集团公司党委的各项部署，不仅能快速悟透，更能高效做到最好。用集团公司党委办公室的评价，你要给她一个点，她就能再高上三尺。她特别善于借力，善于站在集团发展的高度和角度去思考问题，然后围绕大局为领导出谋划策“接天线”。

2014年11月，交投集团受让张石高速公路收费权益，组建全资子公司张石公司。张石高速点多线长，近1300名职工分散在各个点，又刚刚完成事企转型，职工思想不稳定，干事热情亟待激发……陈晓静看在眼里、急在心

上。25个党支部、近200名党员的作用如何发挥，成为摆在她面前最迫切的一个问题。

但陈晓静很快发现，可以借助集团开展的“温暖党建”品牌创建活动，发挥25个党支部作用，凝聚一线党员力量，稳“军心”、提干劲儿，做好职工思想工作。四年多时间里，陈晓静始终站在公司党委领导的角度想问题，围绕影响公司发展的热点、难点、焦点问题，有的放矢地开展党建工作，不仅教会基层党支部书记用党建思维统筹推进工作，而且竭尽所能为党员干部办实事、解难题。

2018年，张石公司通行费收入取得历史性突破，连续第四年超额完成任务的同时，较2014年增长76.34%。依托系列专项整治活动，全年累计治理各类偷逃漏费车辆2747辆次，追缴通行费103万余元，名列交通集团第二位，信访案件也较2017年减少了58%，各项工作均走在了前列。

群众的眼睛是雪亮的。职工们说，张石公司的快速发展得益于党组织作用的发挥，得益于陈晓静和她带领的党委办公室几个人的共同努力。

没有靠交流、沟通解决不了的事情

提及划转到集团后最让她感到自豪的事情，陈晓静不假思索地说到了解决张石公司信访告状这件事。

原来，张石公司经过事转企改制，基层职工队伍思想状况极不稳定，基层上访事件频发、党群干群关系一度紧张。面对这些痛点问题，陈晓静一直在思索党委办公室能切实做些

什么？

“为这事她可没少操心上火，经常吃饭睡觉魂不守舍，有时还挺吓人的，睡着觉半夜凌晨忽然就坐了起来，找纸找笔要记东西。”说起那段日子，她的家人至今还记忆犹新。

民心是最大的政治。经过思考，陈晓静坚信，所有的工作都离不开“人”这一最活跃、最关键的要素，党建工作说到底就是要通人的工作。

2018年，交投集团公司党委试点开展基层党支部领导力测评工作，下决心要从最基本的东西抓起，着力打牢基础、补齐短板，有的放矢地解决思想问题同解决实际问题结合起来。面对当时张石公司改制、制约转型发展的痛点问题，陈晓静积极发挥主观能动性，多次多角度、全方位，主动与集团公司党委沟通想法、梳理思路、寻求指导和支持，最终创造性地将“三真、三关、三清”全覆盖谈心谈话工作融入测评细则，引导基层党支部以全覆盖谈心谈话为抓手，扭转群众反映诉求渠道的“风向标”。

那段时间，陈晓静频繁开启下基层站区“7日游”，主动跟一线职工进行交流，在聊家常中掌握第一手资料。在她的努力下，基层职工的心扉逐渐打开，从一开始的顾虑重重、“不想谈、不敢谈”，到后来陈晓静走到哪儿都有人想找她谈、想和她聊一聊工作和生活中的问题，这让她很有成就感。基层党支部书记在领导力测评的导向作用下，思想观念也发生了根本性的转变，开始关注起职工的实时思想状态，发现情绪波动，就第一时间主动谈心。

“原来想不到要去谈，也不知道怎么去谈，

工作做了不少却没有效果。现在好了，公司党委办公室教会我们从清楚干部职工家庭住址、生活状况、思想状态入手，对他们思想上关怀、工作上关心、生活上关照，实现了真联系、真沟通、真交流。有了这些铺垫，职工的话匣子很容易就打开了，对工作确实是个大促进。”谈起全覆盖谈心谈话带来的好处，紫荆关收费站党支部书记崔福民深有感触。

“我们这么做的目的就是想要扭转职工反映诉求的风向标，把矛盾引至谈心谈话中来，化解矛盾、消除矛盾。我相信，没有靠交流、沟通解决不了的事情。”经过近两年的实践运用，陈晓静以党建引领为抓手，勇于碰触单位积弊，解决问题的信心越来越足。

时刻刷出每一位党员的存在感

党务工作者最了解党建工作的繁重，急活重活一起上是常态，日常加班加点是常事。陈晓静的办公室四人一间一起办公，四张桌子两两相对，她说这样工作沟通起来更方便、没有距离感和隔阂感，还能时不时聊聊天、讲讲笑话，给大家调节氛围、释放压力；清一色的笔记本办公，陈晓静说这样大家携带方便、工作灵活。同为80后的四个“女兵”，既为人妻为人母，也是父母的儿女，笔记本的工作便捷反倒方便了大家对各自家庭和孩子的照料，孩子熟睡后她们深夜工作交流更加便捷。

“静姐就是我们党办的一杆旗，她指哪儿我们就集体打到哪儿，一打就一个准儿。最难得的是静姐作为领导工作带头扛、急活重活重点帮，经常带动大家一起上……”说起

这个，同屋的梅楚燕、陈沙沙、张蕾最有发言权。

在陈晓静的带领影响下，党委办公室勇担重担、能打敢拼，各项工作顶着干、推着干，既有分工又有协作，工作一步一步推进，难题一个一个解决，既把规定动作做到位了，又使自选动作不断出现新亮点。

给三个“女兵”印象最深的是在年初张石公司召开的党群及企业文化工作部署会上，作为借调科员的她们第一次和公司领导一起坐在了大会主席台上，逐一为公司26个党支部书记部署工作。“这是之前想都不敢想的事情，多大的荣誉和锻炼啊。”现在说起来，三个人的脸上还都洋溢着掩饰不住的荣耀。

“刷出每一位党员的存在感、荣誉感。”这是陈晓静的工作目标。2019年，张石公司党委办公室通过组织举办职工运动会、开展“不忘初心、牢记使命——聆听张石好故事，共筑美丽交通梦”故事展演活动，编印《张石故事集》、《企业文化手册》等，选拔建设了一支拉得出、讲得好、打得响的企业文化宣讲队伍。就是利用这支企业文化宣讲队伍，她们在历时不到一个月的时间里，成功举办了张石故事展演晚会，又临时接受任务，用一晚上的排练时间，自编自导举办“身边人身边事”小型晚会，受到了公司领导和一线职工的一致好评和称赞。

“这些党群骨干个个都是精英，每一个人就都敢登台、当主持。我都没想到，在这么短的时间里，组织效果会这么好。”现在说起来，陈晓静仍然兴奋不已。

秋日的月亮

□ 石婷

秋日的月亮，幽远、孤寂，诉说着无尽的思念。守候窗前，抬头凝望，溶溶月色里，看见你的脸，看见你的笑。“海上生明月，天涯共此时。情人怨遥夜，竟夕起相思。”月亮带给人们的是相思，是愁绪。将近中秋，天已渐凉，有清冷的风拂过，明媚的月亮下已是万家灯火，点点星光闪烁，过往点滴袭上心头，蓦地眼睛湿润了：思君不归兮，月空明……将圆的月照亮世间每一个角落，她一定清楚每个人的心事，让月光默默传递，让月光代为倾诉。

秋日的月亮，安然、从容，绽放着大气的情怀。徜徉在月下，心是放松的，是轻松的。月亮走，我也走，耳畔有秋风、低头有影作伴，一切的一切，因这月色格外的浪漫、格外的缥缈。诗月蕴情思，自古以来，月亮总是以她那迷人的情态和神韵，感染着多愁善感的人们。李白寄情诗酒，放浪形骸，更留下了“举杯邀明月，对影成三人”的千古明句；苏轼的“明月几时有，把酒问青天”，写出了超然的乐观与豪迈……今夜，月色正好，默吟这些诗篇，启迪和享受是不能用言语表达的。

秋日的月亮，温暖、祥和，世间的团圆用她来代言最为合适。儿时，每当临近中秋，母亲便会说，月亮圆了的时候便是中秋了！于是，此后的每日总是惦记着望一望月亮。一开始她是月牙儿，慢慢地月牙儿变大了一圈儿，然后变成了小船，再然后是月亮的但缺了一个小角儿的月亮，于是心也欢喜起来，盼望的中秋终于到了。一家人围坐在一起，赏月亮、品月饼，印象里的月饼有五颜六色的玫瑰丝、有拿在手里一直掉渣的冰皮月饼，还有五仁的、豆沙的……但无论哪种，吃在嘴里只有甜蜜。嗯，中秋就应该和甜蜜联系在一起。

秋日的月亮，月缺、月圆，朦胧美丽的面容温暖，感染了多少人的初心；秋日的月亮，温暖、孤单，安静长远的月光倾诉、放逐了多少人的忧思……有秋日的月光作伴，世间每一地方都是亮的。



樊连贵 摄

诗苑

□ 孙宏昕

我静静地回忆一个声音
那一声石破天惊的宣言
在天安门城楼回荡
袅袅回声激荡了
七十个春夏秋冬

涛飞浪走 星月奔腾
我不敢在旧日山河中继续梦萦
历史的车轮仍在一如既往地前行
那一声惊雷
卷起了滔天浪潮
带来了铿锵有力的四海和鸣

听，是奔腾的声音
春风拂面，长风过肩
中国速度呼啸耳边
听，是迫切的心跳
多少位年轻的学子不再眺望彼岸
多少个难忘的夜晚是为了团圆

勠力同心 沧桑巨变
是一带一路续写传奇
是港珠澳跨海大桥飞架三地
是复兴号在大地上奔驰
是中国足迹走进太空 踏上极地

我们不停追赶
世界都在快马加鞭
我们不停超越
让世界喝彩连连
站起来富起来 强起来
我们前行的脚步永不停歇
用奋斗谱写幸福的乐章
在复兴之路上追梦奔跑
在新时代拥抱美好的明天



我家的马齿苋饺子

□ 袁亚静

从记事起，每逢家庭聚会，我家的餐桌总少不了马齿苋饺子。马齿苋馅儿都由父亲亲自调制，隆重庄严，仪式感十足。据父亲说，之所以如此苦心孤诣要制作马齿苋馅儿饺子，和他年轻时的一次经历有关。

原来，这名顾客是慕名来我家店里吃马齿苋馅儿饺子的，点餐后我父亲在准备包饺子时发现后厨没有马齿苋馅儿了。但看到有新近开发的豆角馅儿，就麻利的包了一盘豆角馅饺子。父亲以为，马齿苋是野菜，当地田间地头到处都是，跑到地里不花钱可以采一堆，而豆角要1毛5分钱一斤，豆角做馅儿包饺子还是个新品，不加钱让客人尝尝新鲜的豆角馅饺子，客人肯定会觉得非常高兴。

当热气腾腾的饺子端上了餐桌，客人满怀欣喜地夹起一个咬了一口，父亲站在客人身旁笑容可掬地期待着什么。可谁知，一个饺子没吃完，客人便火冒三丈，冲着父亲一顿吼。父亲当时非常委屈，认为是“好心被当做了驴肝肺”，也就理直气壮

地大声解释，双方各不相让，就出现了前面的一幕。

祖父了解情况后，首先向客人鞠了一躬，承认是自己不对，一方面，在未征得客人同意的情况下改变菜品，有失诚信；另一方面，自己手下大声向客人说话，有失尊重；祖父向客人承诺，如果愿意换成豆角馅儿的饺子，这盘饺子免费；如果想花点时间等着吃马齿苋馅儿饺子，可以先喝点茶水，我们尽快想办法满足客人意愿。

客人听了祖父的一番话，也非常感动，很不好意思地对爷爷说，“自己身体不太好，打小儿就愿意吃马齿苋饺子，知道马齿苋饺子是我家店的特色，专门慕名而来的，即使没有，只要提前告知一声，也是可以理解的，像这样提前不说，直接换成豆角馅的，感觉自己被欺骗了一样。”并说愿意等着吃马齿苋馅的饺子。

父亲目睹了祖父对此事处理的全过程，心生愧疚，二话没说，跨上家里仅有的一辆



又笨又重的红旗牌自行车，一口气骑行20公里坑坑洼洼的羊肠小道，到老家取到存货后又马不停蹄的返回餐馆，满足了客人的愿望。父亲回到餐馆后，虽然累得两腿发软，汗湿棉衣，但心里舒坦。据祖母讲，那天晚上父亲累得直说胡话，但对父亲来说，他那天睡得最香、最踏实。

此事对我父亲的震动很大，教育也很深，他不但把它作为自己以后做人做事的一面镜子，并且也用它经常教育我们。从此，不管生活再好，我家每年都会吃几次马齿苋饺子，我们都知道，父亲是以此来提醒我们要时刻坚守诚实诚信的美德。

牢记使命

□ 穆树利书